

**\*工作研究\***

# 瞄准学科前沿，注重基础积累， 为实现四化献力

上海有机化学研究所

中国科学院上海有机化学研究所，是主要从事天然有机、生物有机、金属有机、元素有机、物理有机、计算机化学和有机分析化学等科学的研究的综合性研究所。1950年建所以来，在著名有机化学家庄长恭、黄鸣龙、汪猷、黄耀曾、黄维垣等教授带动和领导下，积极贯彻党的科技方针，比较注重基础研究和学科积累，勇于开辟新领域，树立严肃认真和实事求是的研究学风，对国家作出了重大贡献，在国内外享有较高的声誉。近年来，在党的“改革、开放”方针指引下，又有一批年富力强的中青年知识分子陆续走上了科研领导和科研攻关的第一线，大大促进了科研工作的提高和发展，加强了国际交流和往来，在基础研究方面培养了一批优秀人才，取得了不少重大成果，接近或赶上了国际先进水平。据1984—1987年初步统计，在国内《中国科学》、《化学学报》等一级学术刊物上发表的论文就有398篇；在国外“J. A. C. S.”、“Tetrahedron”，“Tetrahedron Letters”等五种第一流杂志上发表论文112篇。据上海分院图书资料人员的统计，从1985—1987年6月我国在国外杂志上发表化学方面的文章中，45.5%是上海有机所的；又据美国费城科技情报中心统计的资料（1983—1985年），上海有机所在国际权威性杂志上发表的学术论文201篇，在中国科学院雄居首位。

我所自建所以来取得成果近400项，其中有关基础研究的重大成果达56项，获得1982年和1987年国家自然科学奖的有10项，其中一等奖2项（与兄弟单位合作完成），二等奖5项，三等奖3项。

根据我所多年来的实践，下面谈谈我们对基础研究的体会和一些作法。

## 1. 基础研究是应用研究和技术开发的基石

38年来上海有机所在开展基础研究中，非常注意发挥学科优势和专长，及时解决了国民经济中的实际问题，取得了一系列重大成果，并引伸出许多新的应用技术和分支学科，如第一研究室早在50年代在世界公认的著名化学家已故黄鸣龙教授领导下开展了甾体化学的基础研究，在甾体化合物的立体化学，合成方法及化学反应等方面，取得了较好的成绩。当1958年国家需要甾体药物时，他带领全室同志，运用基础研究的成果和积累很快就研制成功可的松等一系列甾体药物，开创了我国甾体激素工业的雏型。1963年他又根据国家计划生育的需要，开展了避孕药物的研制，先后研制成功多种甾体避孕药，其中一号、二号口服避孕药，至今仍在使用，二号避孕药还是我国独创的，从而推动了我国甾体药物的大发展，在全国8个省市相继建立了甾体药物工业，同时也为全国各研究所和工业单位培养了许多人才。该室以后又发展不对称合成，结构鉴定与农牧业有关的激素合成以及前列腺素，昆虫信息素等研究。该室成果累累，共发表论文300余篇，取得成果近40项，甾体激素的合成与甾体反应的研究获1982

年国家自然科学二等奖。

又如 1958 年,当时所内一批中青年科学家,根据国防建设需要,毅然从天然有机化学改行出来,在我国率先进行有机氟化学研究,对有机氟工业的建立起了开拓作用。现在已在氟化方法,氟化技术以及各种有机氟化合物、有机氟材料的制备和结构与性能关系等方面取得了许多重大的突破,有机所已被誉为世界五个氟化学研究中心之一,为我国氟塑料,各种含氟树脂及弹性体,各种氟油,氟农药等工业的发展作出了重大贡献。有机所研制成功的多项国防尖端产品,及时地为国防军工提供急需的特种氟材料,对我国原子弹、氢弹爆炸,导弹发射和人造卫星上天起了重要作用。其中一项氟塑料合金已在我国和美、日、联邦德国等取得发明专利权,在国内四个厂家实施专利后,取得了每年近 200 万利润的经济效益,还在 1987 年举行的第 15 届萨格勒布国际博览会上荣获国际发明金奖。又如氟碳人造血的应用,已上临床几百例,在世界范围内名列前茅,并首次应用于战场上抢救伤员取得成功。由于产品纯度好,性能优势,外国有公司也欲购买使用,现在又开展了第二代氟碳人造血的研究。由于氟材料任务的需要,又带动了氟化学的发展,开展了含氟自由基化学、氟化学与有机金属结合,氟反应等基础研究,均取得了很好的结果。新发现的“亚磺化脱卤反应”是氟化学基础研究中的新成果,在制造含氟表面性剂,离子交换等研究方面有潜在的应用价值,受到美国杜邦公司的重视。这项成果获 1987 年国家自然科学二等奖。含氟自由基化学的研究亦很有建树,提出了一些新的学术观点,纠正了当时一些不正确或不全面的看法。此成果已在国内外引起了同行们的兴趣和关注。该项研究曾获得 1982 年国家自然科学三等奖。

再如关于有机磷化学的研究,早期结合我国原子能工业的需要进行了大量工作,由于有了扎实的基础研究,沃土结硕果,带动了萃取剂开发技术的发展。近年来,研制的十余种萃取剂在稀土分离、贵金属分离和镍钴分离等方面为工业部门所应用,其中有 5 种是我国独创的新型萃取剂。该项工作曾获 1982 年国家自然科学二等奖。

我所许多应用成果和技术开发项目不断发展,深化和提高,都是以广泛深入的基础研究为坚强后盾的。如我国香精香料的研究与生产,现虽有许多研究所和工厂都在进行,但开发技术基本上是初级的。使  $\alpha$ -蒎烯转化为芳樟醇这一维生素 E 的前体,由于工作难度相当大,许多研究所和厂家未敢冒然问津。而我所由于多年来在萜类化学研究方面的雄厚积累和丰富的合成经验,就积极承担并很快完成了这一工作,把原来的香料技术开发工作提高到一个更高层次。现同广西梧州的世界上最大的松香工厂联营成立了“松华公司”将应用该技术为合理利用我国林产资源作贡献。

还有碳水化学研究,结合链霉素的工作,对氨基糖、链糖等方面的研究有积累,在此基础上创造了新的“403”、“404”代血浆,同时还发现“405”免疫调节药物及“406”血细胞分离剂,并已在临床应用,成为开发中的拳头产品。

## 2. 基础研究是培养人才的摇篮

基础研究是以创新知识为主要目的,它是高度创造性的劳动,通过基础研究的训练,可以培养思维敏捷,勇于创新和善于开拓的人才。中外培养高层次优秀科技人才,大多是通过进行基础训练而实现的。我所通过基础研究培养的中青年知识分子,好多已成为研究员、副研究员,成为某一领域的学术带头人,国际上许多国家常邀请他们去讲学,有的被国际上权威刊物聘为编委等。近年来,我所还培养二、三百名硕士生和博士生,通过基础研究的训练,他们的知

识水平和科研攻关能力得到大大提高，其论文大都在国内外一流刊物上发表，平均每人在3篇以上。在1985—1986年度中国化学会评选的全国青年化学奖的7名获得者中，有2名是我所博士生。1987年中国化学会主办的13所重点高校和科学院7个研究所80多名博士生参加的博士生学术讨论会上，经专家教授对其论文评选，在评分高的前10篇中，我所占9篇。在国家教委组织的，由唐有祺等著名教授带队的关于研究生培养情况检查评比中，我所名列前茅。1986年我所对毕业博士生出国做博士后的11人通过发函给对方指导教授作了解，绝大多数评价为良好，其中半数被认为是所接收过的博士后中的前10名之列，有些被称之为最好的一个，有的还负责一个实验室，协助指导博士生。在北京大学做博士后的我所博士毕业生黄其辰由于工作出色，在1988年召开的博士后工作会议上被作为典型的优秀博士后事例加以介绍。

### 3. 高水平的基础研究成果对提高研究所在国际上的地位起了关键性的作用

由于基础研究的深入开展和达到了较高水平，我所先后负责筹备和参与召开了近10次国际性的学术会议，如1984年、1986年的第四、五次中、日、美三国金属有机化学会议，1985年主持筹备了IUPAC在上海召开的药用天然产物化学会议等。至于被邀请出国讲学和作学术会议特邀报告的人数则更多。

我们参与合成胰岛素和酵母丙氨酸转移核糖核酸的研究工作，以及在氟化学和金属有机化学研究方面取得重大的成就，在世界上反响很大。著名有机化学家汪猷教授在1985年被选为法兰西科学院外籍院士。著名氟化学家黄维垣教授被选为IUPAC执行局成员，并在1986年纪念法国著名化学家莫伊桑发现元素氟100周年纪念大会上，荣获莫伊桑奖章，以表彰他在氟化学研究方面作出的开创性贡献。著名有机化学家黄耀曾教授被聘为国际学术刊物的编委并曾被邀在“Advanced Organometallic Chemistry（金属有机化学进展）”上写关于V、VI族元素有机化学方面的综述性评述。我们所还有不少科学家也都得到国际同行的很高评价。世界上专门评述当年化学进展的权威性丛书，如“Annual Reports”上每年都有很多章节提到我所科学家在有机化学方面做出的成就和贡献。这些无疑对提高我们的科学技术水平和地位都有很重要的作用。

我们在基础研究方面的一些做法是：

#### 1. 选题的水平要高，在基础研究方面仅搞“填补国内空白”是不够的，要敢于瞄准世界水平

我所对所列的课题和申请基金资助的课题都经所学术委员会认真讨论，严格审核。对学术意义的先进性和可行性进行论证，择优支持。使我们有限的人力、物力发挥出更有效的作用，做出高质量、高水平的工作。

#### 2. 适合我国国情，从经济、生产的实际需要出发开展基础研究

天花粉蛋白是从民间医药中发掘的一个具有独创性的节育药物。在李时珍的《本草纲目》中就记载天花粉有引产作用。但毒性非常大，在医疗使用中还曾出现过事故。我所在有关医疗单位配合下，先把原来外用复方草药改为单味天花粉药物，再经过分离提纯制成立晶天花粉蛋白针剂，现在剂量仅需1.2毫克，同时降低了副反应，提高了用药安全性。现已被我国卫生部批准广泛用于临床早中期引产和治疗葡萄胎等妇科疾病。在开发研究的同时，我们还把研究水平向更高水平提，随之开展了天花蛋白的一级结构和二级结构的研究，终于在1985年完成了分子量比胰岛素大三倍多，内含234个氨基酸的排列顺序的一级结构测定。我所天花粉研究小组还与福建物构所，生物物理所合作完成了空间结构测定（水平达到 $3.0\text{\AA}$ 和 $2.6\text{\AA}$ ），这

些成果被国内外公认是高水平的，处于国际领先地位。

青蒿素的结构和全合成的研究也是如此，我们根据中药青蒿具有抗疟疾的记载和大量临床结果，证明其有效成分是青蒿素。于是凭借多年的学科积累和有机合成的丰富经验，并采取了许多现代化的新技术，确定了它的结构。这个结构很独特，是含氧过氧桥键的倍半萜。1985年我们又首次出色地完成了它的全合成工作，论文与瑞士一研究组几乎同时发表，得到了世界有机化学家们的赞许。

### 3. 在坚持原有特色的同时，根据需要开展一些新兴的边缘学科的研究

1958年根据国防建设的需要我们开展了磷有机、硼有机和金属有机化学的研究。这些学科目前在国内外都有了相当的地位，取得了大量的应用成果。

近年来我们又不失时机地开展了物理有机和计算机化学以及开始注意了关于过程中有机化学问题的研究，藉以不断保持学科领域的新颖性，使有机所能立足于世界研究之林。

### 4. 在组织上保证队伍的质量，在实际工作中培养人才

(1) 始终保持一定数量的精干队伍，做一些国际上化学前沿的工作，进行高科技领域的追踪，并不断进行调整和充实。

(2) 注意形成一支老中青结合的研究梯队。对出国进修和参加学术会议方面也尽量注意到这点。对研究生的培养，我们都是结合基础研究进行的，这样不但出了人才，而且为基础研究增添了活力和朝气。

(3) 引导和教育科研人员始终保持严肃认真和实事求是的优良学风，包括开题、进行研究、发表论文和成果评议等过程。

### 5. 重视国内外交流，积极开展合作研究

近年来我们重视了国内外合作搞基础研究，1978—1987年，有机所派出参加国际学术交流，合作研究以及讲学考察共102批151人，出国的访问学者和研究生共150人。英、法等国的几个博士已先后来我所进行科研工作，在国内则有更多的大学、研究所的人员来我所合作开展基础研究工作，这样就促进了学术上的交流和提高。合成胰岛素及酵母丙氨酸转移核糖核酸等工作就是我们与兄弟单位合作而完成的。

我们还注意所内部学科之间的横向交叉，如生命有机与物理有机的合作，天然有机与金属有机的协同攻关，以促进学科之间的互相渗透和边缘学科的创立。

### 6. 注意建立一个精干而有力的后勤支撑系统

这对基础研究的高速持续进行是很重要的。1988年已争取到日本东京化成公司在有机所开办销售业务，从而使有机试剂的货源问题得到了缓解。

最近我们在改进科研条件，改善科技人员生活福利待遇方面除积极争取院有关部门帮助外，准备通过与地方上加强联系，从微环境上来为科研工作创造一个好的气氛和环境。